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T2 ST12 
LES TRANSFORMATIONS ORGANIQUES 

(ENFIN) EXPLIQUÉES 
 

Introduction : Les transformations organiques sont essentielles à la vie comme très utilisées dans 
les laboratoires ou l’industrie chimique. Quelles sont-elles ? Comment les expliquer ?  
Rappel important : les réactions chimiques sont basées sur un transfert d’électrons entre 
atomes ce qui provoque le réarrangement de ceux-ci pour former de nouveaux « édifices 
chimiques » (= les produits).   
 

T2  |  ST12  |  PARTIE 1  |  TANT DE RÉACTIONS ORGANIQUES : POURQUOI ? 
 

Préalable : bien connaître les différents groupes fonctionnels et la nomenclature 
 Rappels : Fiche I page 161 : structure des molécules organiques (1èreS)   
 Application : activité polycopiée n°1 « Quelques bases de chimie organique » (rappels) 
  

Compétences : 
- Distinguer une modification de chaîne d'une modification de groupe caractéristique. 
- Déterminer la catégorie d'une réaction (substitution, addition, élimination) à partir de l'examen de la nature des 
réactifs et des produits. 
 

Références du livre : chapitre 15 pages 306 à 308 + résumé à étudier page 311 
Activités polycopiée n°2 : « Qu’est-ce que l’on modifie ? » Notes 
 

- Les d’une transformation organique, on veut modifier la 
structure chimique : soit modifier le groupe caractéristique, 
soit modifier la chaîne carbonée.  n°4 p312 
▪ Modification du groupe fonctionnel (rappel de 1èreS) : 

 
 
 

▪ Modification de la chaîne carbonée :  
(1) Raccourcissement de la chaîne carbonée : 

→ craquage catalytique : en présence de catalyseur, 
« casser » les longues chaînes en molécules plus petites. 
→ vapocraquage : en présence de vapeur d’eau, 
« casser » les alcanes pour faire des alcènes. 

(2) Allongement de la chaîne carbonée : 
→ alkylation = inverse du craquage. 
→ polyaddition : réaction de polymérisation concernant les 
composés organiques ayant une double liaison C = C. 

(3) Modification de la structure de la chaîne carbonée (en 
conservant le même nombre d’atomes) : on appelle cela le 
reformage. Exemples : cyclisation, isomérisation, déshydro-
génation. 

 

Activités documentaire page 304 « Classer les transformations »   
 

- Il vient alors à déterminer de grandes catégories de réactions :                   n°6 p313 
(1) Réactions de substitution : 

 
 
 

(2) Réactions d’addition de part et d’autre d’une liaison double (ou triple) : 
 
 
 

(3) Réactions d’élimination pour former une double (ou triple) liaison : 
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Application : au regard des réactifs et des produits donner la 
catégorie de ces réactions. 
Réaction (a) :     (CH3)3C ‒ Cl   +   H2O   →   (CH3)3C ‒ OH   +   HCl  
  
Réaction (b) :      CH2 ═ CH2   +   Br2   →   CH2Br ‒ CH2Br   
 
Réaction (c) :       CH3 ‒ CH ‒ CH3   →   CH3 ‒ CH2 ═ CH2   +   H2O 

          OH 
 
T2  |  ST12  |  PARTIE 2  |  DONNEUR OU ACCEPTEUR ? 
 

Références du livre : chapitre 15 page 309 (début)  
  

Compétences : 
- Déterminer la polarisation des liaisons en lien avec l'électronégativité. 
- Identifier un site donneur de doublet d'électrons ou un site accepteur de doublet d'électrons. 

 
Préalable : bien connaître la liaison covalente et ses limites.   

 Rappels : Fiche K page 162 : électronégativité et liaison polarisée (1èreS)  

 Application : activité polycopiée n°3 « Électronégativité de Pauling » (rappels et plus) 
 

- Pour rappel : 
▪ Électronégativité = capacité d’un atome à attirer le doublet  Notes 

 d’électrons qu’il partage avec un autre. 
▪ La polarisation d’une liaison covalente est symbolisée 

en notant les charges partielles  n°6 p313 
▪ La polarisation d’une liaison covalente est liée à la 

différence d’électronégativité entre les deux atomes liés 
 
 
 
 
 
 
 

- Quel atome cède des électrons ? Quel autre en capte ? Pour 
répondre à cette question on définit les sites donneurs d’un 
doublet d’électrons ou les sites accepteurs.  n°8 p313 
 

Site donneur de doublet d’électrons ( = site nucléophile ) :  
- c’est un atome porteur d’un doublet non-liant d’électrons ; 
- c’est un atome porteur d’une charge électrique négative 
(même partielle) ; 
- c’est aussi une double (ou triple) liaison. 
 
 

 
 

 
 
 
Site accepteur de doublet d’électrons ( = site électrophile ) : 
c’est un atome porteur d’une charge électrique positive (même 
partielle). 
 

 
  

                                                                                                           


